

“金棒子”鼓起村民“钱袋子” 祥云县云南驿镇万亩制种玉米喜获丰收



一辆大货车上,即将装满车的制种玉米绽放着金灿灿的希望。(摄于9月19日)

□ 记者 赵正琳 杨磊 李黎 褚雪琴 / 文
夏传武 / 图

9月19日上午6时,天刚蒙蒙亮,祥云县云南驿镇小石桥村制种玉米基地里,200多位村民分散在田间,穿梭在植株间,麻利地将玉米剥皮、掰穗、装袋,不一会儿,田埂边就堆满了一袋袋“金棒子”。

“我今天请了200多位村民来帮忙收玉米,现场采收之后直接卖给公司。”小石桥村三组村民张浩赞介绍,自己去年向云南恒有农业有限公司承包了336亩土地进行制种玉米种植,这几天趁天气晴好,加紧采收。

小石桥村党总支书记董志先告诉记者,2023年,小石桥村引入云南恒有农业有限公司,流转村民土地2800亩,鼓励种植大户开展制种玉米产业,并通过“订单农业”的方式保底收购。

“今年种子好、水源充足,收成比去年要好。目前已经卖了60吨,库存还有30吨左右,预计今年收入能有140多万元。明年我还打算再扩种200亩。”说到制种玉米的种植前景,张浩赞信心满满,干劲十足。

中午2时,日头正盛,制种玉米基地旁,大货车正排队等待装车,传输带将一袋袋刚采收下的玉米运送到货车车厢上。火辣辣的太阳下,工人们干得热火朝天。“最近几个月我一直在基地务工,每天收入不等,工钱平均三四百元。手脚快一点、力气大一点的,多的每天能挣到五六百元。”小石桥村村民董凤芬说。

8月底开始,云南驿镇制种玉米

进入集中采收期,各村种植大户抢抓时机,大规模聘请周边村民,不但解决了自己的用工问题,还增加了村民的收入。“我家的土地流转给了公司,每年每亩收入1500元,平时还能就近务工。”村民董凤芬开心地说。

下午5时,云南驿镇水口村制种玉米基地里,两台玉米收割机在杨雪花承包的800亩玉米基地里来回穿梭,将一排排玉米植株连秆带穗“吞入”,摘穗、剥皮、秸秆粉碎……整个过程瞬间完成。“我家采用人工和机械相结合的方式采收玉米,这样速度快些。”杨雪花说。

小石桥村和水口村的制种玉米只是云南驿镇农业产业发展的一个缩影。云南驿镇党委、政府持续强化招商引资,加快高原特色现代农业产业发展,去年积极向上争取了云南驿镇省级杂交玉米制种基地建设项目,制种面积5000亩,形成规模化种植、市场化发展。

“近年来,云南驿镇积极调整优化农业产业结构,充分利用资源优势,带领群众积极探索玉米制种产业,2024年全镇玉米制种面积约12500亩,分布在左所、小石桥、旧站、云南驿、水口、妙村等村。旧站玉米制种烘干厂已建成并投入使用,每年可完成约8000吨种子烘干,玉米制种产业初具规模。”云南驿镇党委宣传委员李莉介绍。

“金棒子”鼓起村民“钱袋子”,玉米制种产业为云南驿镇乡村振兴注入了新活力,逐渐成为农民增收致富的“金色”产业。



村民将一袋袋制种玉米从田间运到路边装车。(摄于9月19日)

剑川县开展“世界急救日” 系列活动



9月13日,剑川县红十字会工作人员在甸南镇中心小学教授同学们海姆立克急救法。

本报讯(通讯员 李剑玲 文/图) 9月13日至14日,剑川县红十字会开展急救知识普及培训活动,工作人员和志愿者走进学校、走上街头,向师生和群众宣传急救知识。

在甸南镇中心小学,“暖小红”志愿者们向500多名师生介绍了“世界急救日”的相关知识,教授了运动伤害应急

处置常识以及心肺复苏、海姆立克急救法。

在县城阿鹏广场,县红十字会通过在大屏幕上播放视频的方式,将急救知识广而告之。并联合剑川县人民医院开展“世界急救日”宣传活动和义诊活动,开展健康知识咨询52人次,现场发放宣传资料340余份。

“读好书 做好事” 大理青少年征文活动举行

本报讯(通讯员 张义红) 9月13日,2024年“读好书 做好事”大理青少年征文活动宾川县启动仪式暨好书推荐分享会在宾川县教育体育局举行。

活动由大理州委文明办指导,宾川县教育体育局、宾川县文明办主办,大方阁全民阅读推广中心协办。活动现场,相关人员介绍了“读好书 做好事”大理青少年征文活动内容,鼓励广大青少年踊跃投稿。

活动协办方大方阁全民阅读推广中心,现场为宾川全县各小学、初

中捐赠总价值85227元的图书4087册。同时,大方阁全民阅读推广中心还为本次征文活动提供价值32040元的奖品。

好书推荐分享环节,7名阅读爱好者代表先后推荐了《小英雄雨来》《红楼梦》《我与地坛》《声律启蒙》等优秀读物,分享自己的阅读心得。

据了解,参加此次征文活动的青少年,需读一本自己喜欢的书、做一件好事,通过阅读受到启发,以所做的好事为素材撰写文章。



9月20日,祥云县刘厂镇王家庄村党员志愿者为百岁老人王大双庆生。近年来,王家庄村把为老服务作为提升居民幸福感的着力点,大力提升养老服务水平,积极帮助解决老年人生活中的难题和满足老年人精神文化需求,营造了尊老、敬老、爱老、助老的良好社会氛围。 [通讯员 冯雪娥 摄]



巍山县五印乡鼠街小学学生在演练紧急疏散。(摄于9月18日) 9月18日,巍山县五印乡鼠街小学开展防震应急疏散演练,同时还举办了防震减灾主题班会、灾害自救专题视频讲座等系列活动,进一步增强了广大师生防范意识,提升科学防震减灾和自救能力。 [通讯员 胡家义 王芸 摄影报道]

诗词蕴清风

栏目策划:施贵兴 张婧怡
栏图设计:王伟纲
文字整理:张婧怡

直如朱丝绳,清如玉壶冰。 何惭宿昔意,猜恨坐相仍。

《代白头吟(节选)》南北朝·鲍照

背景信息

鲍照,字明远,南朝宋诗人。其生于乱世,有理想却难以实现,一生怀才不遇,羁旅他乡,受尽坎坷。这首诗鲍照仿《白头吟》写辞,但内容并非写男女决绝之事,抒发的是诗人的不平之声,写正直之士清如玉壶,但却不能容于世,也劝诫世人要正直清廉,莫到老回首往事,还有怨恨和遗憾。

释义

志士应如红色的丝绳那样正直,如玉壶冰那样高洁清廉。怎奈惭愧的是从前的意气都已经消散,只有无限的遗憾一直跟随着自己。